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Aos vinte e três dias de novembro de dois mil e vinte e três, às catorze horas, realizou-se a 

Sessão Plenária nº 1.113, em ambiente virtual, sob a presidência da Conselheira Teresa 

Roserley Neubauer da Silva – Rose Neubauer. Contou com a presença das Conselheiras 

Titulares Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Fátima Cristina Abrão, Guiomar Namo de 

Mello, Karen Martins Andrade Pinheiro, Lucimeire Cabral de Santana, Neide Cruz, Simone 

Aparecida Machado e Sueli Aparecida de Paula Mondini, e das Suplentes Carmen Lucia Bueno 

Valle, Luci Batista Costa Soares de Miranda, Lucilene Schunck Costa Pisaneschi e Silvana Lucena 

dos Santos Drago. No Expediente da Presidência, a Conselheira Rose Neubauer deu boas-

vindas a todos justificando ausência dos Suplentes Alexsandro do Nascimento Santos, João 

Alberto Fiorini Filho e Vera Lucia Wey. Colocou em discussão as Atas da Sessão do Pleno 

Ordinária nº 1.111, de 09/11/2023, e da Sessão do Pleno Ordinária nº 1.112, de 16/11/2023, 

que foram aprovadas. No Expediente dos Conselheiros, a Conselheira Lucimeire Cabral 

convida o CME para o “VIII Congresso Regional de Educação Guaianases (CONGREG) – Diálogos 

Pedagógicos e os Desafios da Contemporaneidade”, organizado pela Diretoria Regional de 

Educação Guaianases, onde é Diretora Regional. O evento é uma grande ação de formação 

destinada a todos os educadores do território, um momento especial de encontros, 

homenagens e troca de saberes, que contará com apresentações culturais, relato de práticas e 

experiências inspiradoras, enfim, uma importante ação de afirmação e valorização do trabalho 

dos profissionais da região. Será no CEU Jambeiro no dia 24/11, com noite solene, e todo o dia 

25/11/2023 com painéis e interatividades. Em seguida, a Presidente Conselheira Rose 

Neubauer passa à Ordem do Dia: 1) Despacho/Ofício nº 135/2023 da Promotoria de Justiça 

Cível Penha de França, solicitando informações sobre a validade do ensino domiciliar, 

considerando denúncia de crianças não matriculadas na escola por seus responsáveis. A 

Presidente Conselheira Rose Neubauer passa a palavra para as Conselheiras Cristina Cordeiro 

e Sueli Mondini, que elaboraram a minuta de resposta ao Ofício da Promotoria de Justiça. Com 

a palavra, a Conselheira Cristina Cordeiro projeta em tela o documento para leitura dos 

Conselheiros. Após a leitura, os Conselheiros sugeriram alterações de texto, não de mérito, o 

que foi acatado pelas relatoras. Com o término da discussão, a Presidente Conselheira Rose 

Neubauer coloca a resposta ao Ofício em votação, sendo aprovado por unanimidade com o 

seguinte texto: “O Conselho Municipal de Educação, órgão colegiado, responsável por 

diretrizes da política municipal de educação no âmbito do sistema municipal de ensino de São 

Paulo, desde o início das discussões sobre o ensino domiciliar, entendendo a importância da 

escola no desenvolvimento integral das crianças e jovens, tem pautado o tema com a 

convicção de que nenhuma proposta de atendimento substitui a escola, o professor e as 

experiências possibilitadas pela convivência, o que pudemos constatar mais uma vez, por 

ocasião da pandemia, quando as crianças e estudantes ficaram impossibilitadas de frequentar 

a escola. Diante da possibilidade de aprovação de uma norma federal que regulamentasse a 
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retirada de crianças da escola e permitisse a educação domiciliar, este Conselho constituiu uma 

comissão para a elaboração de norma contendo o posicionamento deste colegiado. Após ser 

amplamente discutida, foi aprovada em sessão plenária, a Recomendação CME 02/2021, que 

traz a visão deste Colegiado, contrária à Educação Domiciliar. Também apresentamos nosso 

posicionamento, por ocasião da edição da Manifestação contra o PL municipal nº 84/2019 

(anexo). Tal manifestação, traz, de forma explícita a posição contrária ao dito homeschooling, 

elencando princípios de pluralidade no ensino, direito à convivência cidadã e proteção dos 

direitos universais das crianças e dos adolescentes. Os dados provam que a maior parte da 

violência praticada contra crianças e adolescentes se dá no ambiente familiar, dentro de suas 

próprias casas -  Informações colhidas pelo Ministério das Mulheres, da Família e dos Direitos 

Humanos (MMFDH), mostram que 81% dos 50,1 mil casos de violência contra crianças e 

adolescentes registrados no primeiro semestre de 2021 ocorreram dentro de casa. A escola é o 

ambiente que a criança frequenta em seu dia a dia. É onde desenvolve vínculos e relações de 

confiança, entre seus colegas e com os professores e funcionários da instituição. É nesse local 

que ela encontra o acolhimento necessário para pedir ajuda quando sofre algum tipo de abuso 

ou violação. Quanto ao caso em tela, relativo à frequência e aproveitamento/ desenvolvimento 

das duas crianças relacionadas no ofício 135/2023 em situação de educação domiciliar, não foi 

identificada matrícula ou cadastro na rede municipal, no EOL (Escola Online). Entretanto 

verificou-se que as crianças e adolescentes foram matriculadas na rede estadual de ensino no 

ano de 2023, segundo dados do SED (Secretaria Escolar Digital), órgão responsável pela vida 

escolar dos estudantes. A universalização do acesso à educação escolar vem sendo uma 

conquista recente em nosso país. Reitera-se, portanto, a importância do acesso e permanência 

das crianças e jovens na escola para o pleno desenvolvimento, proteção integral e garantia dos 

seus direitos”. Com o avançar do horário e a necessidade de continuar as discussões pautadas, 

a Presidente Conselheira Rose Neubauer encerra a Sessão Plenária agradecendo a presença e 

participação dos Conselheiros e encaminha para a 17ª Sessão Conjunta de Câmaras de 2023. A 

Ata foi lavrada por Mayra Regina Vidal e o comprovante de participação na videoconferência 

será utilizado como lista de presença. São Paulo, 23 de novembro de 2023. 

 
Sessão realizada por videoconferência por meio da plataforma Microsoft Teams 

 

SESSÃO DO CONSELHO PLENO 

REUNIÃO DO DIA 23/11/2023 

Horário: 14h00  

 
PRESENÇA DOS CONSELHEIROS 

 
CONSELHEIROS TITULARES: 
 

1. Cristina Margareth de Souza Cordeiro 

2. Fátima Cristina Abrão 

3. Guiomar Namo de Mello 

4. Karen Martins Andrade Pinheiro 

5. Lucimeire Cabral de Santana (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

https://legislacao.prefeitura.sp.gov.br/leis/recomendacao-secretaria-municipal-de-educacao-sme-cme-2-de-22-de-abril-de-2021
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6. Neide Cruz 

7. Simone Aparecida Machado 

8. Sueli Aparecida de Paula Mondini (Vice-Presidente CME) 

9. Teresa Roserley Neubauer da Silva – Rose Neubauer (Presidente CME) 

 
SUPLENTES: 
 

1. Carmen Lucia Bueno Valle 

2. Luci Batista Costa Soares de Miranda 

3. Lucilene Schunck Costa Pisaneschi 

4. Silvana Lucena dos Santos Drago 
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